

мане, което никой не можеше да ми земе. Трѣбова да ти обада, че день тѣ, тоа день, въ който азъ видѣхъ безцѣнна та паметна остатка отъ стари врѣмена, ште бѣде единъ отъ най-забѣлжителни ти въ животъ тѣ ми.

Нѣма въ цѣло Българско манастиръ приличенъ на тоа, така по напра та и по положение то си, както и по значението си. Прѣкрасенъ и великолѣпенъ на гледъ, той је не по-малко важенъ и забѣлжителенъ по паметници ти, които заключава, каквото много рѣкописни книги и други стари остатки. Много множество българи идатъ тукъ на поклонение въ по-голѣми ти чърковни празници, най-много въ празници ти на Рилский светитель.

Въ манастирътѣ имало училиште, дѣто прѣдавалъ единъ учитель, семинаристѣ, който је свѣршилъ въ богословско то училиште въ Бѣлградѣ. Понеже врѣмето бѣше за пластение сѣно, повечето отъ манастирски ти човѣци са бѣха разнесли по работа; и както ни казаха, по таа причина ученици ти не учили. А като неможихъ да посѣта училиштето, азъ не мога ништо да ти обада за положение то му.

Отъ какъ посѣтихми библиотека та на манастирътѣ и се поклонихми на свети ти мошти Светаго Ивана, Рилскаго чудотворца, ми се приготвихми за трѣгнование. Кроежѣтѣ ни бѣше да прѣминеѣмъ прѣзъ планина та за Самоковъ. Така скроено, така завѣршено. Ми зехми прошка и благословение отъ старци ти и всички манастирски отци, и весело прѣминахми прѣзъ *Кобилино браниште*, така се нарича Рилска та планина. На много мѣста трѣбоваше да издаваѣмъ пѣсенени въсклицаниа прѣдъ видъ на величественно възвишающти ти са јели и борики, които једна до друга сѣкашѣ, че се надвареха, коа по гърдо и високо да издигне својето чело. Опасно је наистина мѣсто то и не је сгодно за пътование, та бѣхми принудени и пеши да вървимъ. нѣ безъ да се уморимъ и безъ да познајемъ прѣдъ насъ се показа *Самоковъ*, расположенъ на једна полана; между јединъ хлѣмъ и рѣка Искрѣ.

До колкото ми се видѣ, *Самоковъ* не је надаренъ отъ природа та съ нѣкои богати и плодоносни мѣста, съ изобилни паши и нива; нѣ на мѣсто това та му је дала най-богати и неисчерповани рудници отъ желѣзо, једно отъ най-полезни ти ископајемѣ въ общтежитие то.